TD de Sémantique formelle et logique — Pegah Faghiri

Logique des propositions Eléments de correction (en remplacement de cours en présentiel) — PARTIE 5

Exercice (4) Montrez que, quelles que soient les valeurs de p, q et r, les formules de chacune de paires suivantes sont
logiquement équivalentes.

Pour rappel : Deux formules sont logiquement équivalentes, si et seulement si elles ont les mémes valeurs de vérité
dans toutes les conditions. Pour vérifier cela, nous devons faire les tables de vérité de chacune des deux formules et
comparer les deux colonnes.

1)——P et P

--P

P | =P |-aP

1 0 1

0 1 0
2)PAP et P

PAP

P P [paAp

1 1 1

0 0 0
3)PvP et P

pVp

P P |pvp

1 1 1

0 0 0
4)P>Q et —PvQ

P—-Q

PlQ|P-Q

1 1 1

1 0 0

0 1 1

0 0 1

(P~ Q)

1 1 1 0

1 0 0 1

0 1 1 0

0 0 1 0
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P
P
1
0
P
P
1
0
P
P
1
0
-PVvQ
Pl Q -P | APVQ
1 1 0 1
1] 0 0 0
0 1 1 1
0| O 1 1
PAAQ
Pl Q| -Q |PrA-Q
1 1 0 0
1 0 1 1
0 0 0
0 0 1 0
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P— Q —|(P A —IQ)
P|Q|P— P |1 Q| -Q | Pr-Q |2(PAr=Q) Les deux colonnes sont identiques : CQFD
1 1 1 1 1 0 0 1 Les deux formules sont logiquement
1 1o 0 1 0 1 1 0 équivalentes
0 1 1 0 1 0 0 1
0 0 1 0 0 1 0 1

7Y P>Q et -Q->-P

P—-Q Q- -P
P |1Q|P— P Q -Q | P -Q - P Les deux colonnes sont identiques : CQFD
1 1 1 1 1 0 0 1 Les deux formules sont logiquement
T 10 0 1 0 1 0 0 équivalentes
0 1 1 0 0 1 1
0 0 1 0 0 1 1 1

8)PQ et (P->Q)A(Q-P)

PoQ (P->QA(Q—>P)
P |Q|Pe PIQ|P>Q |QoP|(P>QA(Q—>P)
1 1 1 111 1 1 1
1 0 0 110 0 1 0
0 1 (1} 01 1 0 0
0 0 1 00 1 1 1

Les deux colonnes sont identiques : CQFD -> Les deux formules sont logiquement équivalentes

9P Q et
PoQ
P |Q|Pe
1 1 1
1 1]0 0
0 1 0
0O 1

(PA Q) v (=P A-Q)

(PAQ)V(=PAnQ)

PIQ|-P|-Q [PAQ [-PA=Q [(PAQ) V (=P A =Q)
1l1]o0] o 1 0 1
1lofo| 1 0 0 0
ol1]1] o] o 0 0
ojo|1] 1 0 1 1

Les deux colonnes sont identiques : CQFD -> Les deux formules sont logiquement équivalentes

10) (PAQ) et —-Pv-Q
(P~ Q)
P Q| PaQ |=(PrQ)
1 1 1 0
1 0 0 1
0 1 0 1
0 |0 0 1

=PV =Q

P Q| =P | -Q =PV =Q Les deux colonnes sont identiques : CQFD
1)1 0 0 0 Les deux formules sont logiquement
1ol o 1 1 équivalentes

0] 1 1 0 1

0|0 1 1 1




11) (PvQ) et -PA-Q
-(PVQ)
P Q| PVQ |=(PVQ)
1 1 1 0
1 0 1 0
0 1 1 0
0 |0 0 1
12)Pv(QvR) et (PvQ)VR
PV (QVR)
PIQ|R|[QVvR |PV(QVR)
1]11]1 1 1
11110 1 1
11011 1 1
11010 0 1
0|11 1 1
0|10 1 1
0|01 1 1
0|00 0 0

=P A=Q
P1Q]| P | -Q [-PA=Q Les deux colonnes sont identiques : CQFD
1110 0 Les deux formules sont logiquement
1ol o 1 équivalentes
01 1 0
0|0 1 1

(PVQ)VvR

PlQ R |PvQ|(PVQ)VR

1 (1 1 1 1

111 0 1 1

110 1 1 1

110 0 1 1

0|1 1 1 1

0|1 0 1 1

0|0 1 0 1

00 0 0 (1}

Les deux colonnes sont identiques : CQFD -> Les deux formules sont logiquement équivalentes

13) PA(Q AR)

et (PAQ)AR

PA(QAR)
P11 QR
1111
117110
1101
1100
0111
0(1]0
0[0]|1
0(0]0

O
O O O O O O = >
el

PA(QAR)
1

© O O O 0o o o

(PAQ)AR

PIQ| R |PAQ| (PAQ)AR
111 1 1 1
111 0 1 0
110] 1 0 0
10| O 0 0
0|1 1 0 0
oj1] 0 0 0
0|0 1 0 0
0j0] O 0 0

Les deux colonnes sont identiques : CQFD -> Les deux formules sont logiquement équivalentes



14)PA(QVR) et (PAQ)v (PAR)

PA(QVR) (PAQ) v (PAR)
PI{Q|R|QVR|PA(QVR) PIQ|R|PAQ|PAR|(PAQ)V(PAR)
1111 1 1 11111 1 1 1
111]0 1 1 11110 1 0 1
11011 1 1 11011 0 1 1
110]0 0 0 1100 0 0 0
0|11 1 0 o1 |1 0 0 0
0|10 1 0 o110 0 0 0
0|0]1 1 0 00 |1 0 0 0
0|00 0 0 00| o0 0 0 0

Les deux colonnes sont identiques : CQFD -> Les deux formules sont logiquement équivalentes

15)Pv(QAR) et (PvQ)A (PVR)

Pv (QAR) PvQ)A (PvQ)
PIQ|R|QAR|PV(QAR) PIQ| R |PVQ|PVR|(PVQ)A (PVvQ)
1111 1 1 11111 1 1 1
11110 0 1 11110 1 1 1
11011 0 1 11011 1 1 1
110]0 0 1 11010 1 1 1
0|11 1 1 011 1 1 1
0|10 0 0 o110 1 0 0
0|01 0 0 001 0 1 0
0|00 0 0 0(o0o|o0 0 0 0

Les deux colonnes sont identiques : CQFD -> Les deux formules sont logiquement équivalentes



